

ENTREPRENEURS'

版 第 241 期 总第 10875 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 王萍 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2023年9月18日 星期一 癸卯年 八月初四

新闻简讯 | News bulletin

8月份国民经济恢复向好

国家统计局9月15日发布数据显示,8 月份, 国民经济加快恢复, 生产供给稳中有 升,市场需求逐步改善,就业物价总体稳定, 高质量发展取得新进展。

工业生产加快,服务业较快增长。8月 份,全国规模以上工业增加值同比增长 4.5%, 比上月加快 0.8 个百分点; 环比增长 0.5%。全国服务业生产指数同比增长6.8%, 比上月加快1.1个百分点。

市场销售加快恢复,服务消费增长较快。 8月份,社会消费品零售总额 37933 亿元,同 比增长 4.6%,比上月加快 2.1 个百分点;环比 增长0.31%。1至8月份,服务零售额同比增 长 19.4%。

固定资产投资规模继续扩大, 高技术产 业投资保持较快增长。1至8月份,全国固定 资产投资(不含农户)327042亿元,同比增长 3.2%, 比 1 至 7 月份回落 0.2 个百分点。其 中,高技术产业投资同比增长11.3%。

(魏玉坤 韩佳诺)

央企产业链融通发展 共链行动正式启动

9月14日,中央企业产业链融通发展共 链行动(下称"共链行动")正式启动,旨在以 中央企业为牵引,专精特新"小巨人"、制造业 单项冠军等优质中小企业为支撑,探索建立 大中小企业有序竞合、融通发展的新格局。

记者在启动会现场了解到, 共链行动由 国务院国资委、工业和信息化部联合组织开 展,中国工业经济联合会承办,相关中央企业 协办,面向中央企业每年择选一批重点产业 链组织开展6-8场专题活动;提出要聚焦中 央企业的产业链间协作、中央企业与中小企 业协同融合,重点在供需匹配、协作配套、创 新合作、资源共享、产业赋能、产融结合、央地 合作等七方面形成一批示范项目;强调要重 点考虑中央企业现代产业链建设和中央企业 加快发展战略性新兴产业有关方向。着力打 造目标明确、任务清晰、项目落地的产业链生 态圈战略合作。

"五共"是此次共链行动的重要内涵,即 共建新机制,实现多维度协同;共筑新基础, 夯实产业发展底座;共享新成果,激发产业发 展原动力; 共创新生态, 打造互利共赢共同 体;共谋新发展,掌握未来竞争主动权。

(王璐 刘鸿秀)

川气东送二线工程开建

记者从国家管网集团获悉,公司旗下川 气东送二线天然气管道工程9月15日开建。

这是我国实现天然气管网"五纵五横"新 格局的关键一步, 也是川渝地区千亿立方米 大气田和百亿立方米储气库的战略输送通 道。建成后,每年将为沿线地区输送天然气超 200 亿立方米。

国家管网集团建设项目管理公司副总经 理罗志立说,管道全长 4269 公里,途经四川、 重庆、湖北、河南、江西、安徽、浙江、福建等八 省市,与川气东送一线、西气东输管道系统、 苏皖管道联通,串接起西南气区、沿海液化天 然气资源和中东部市场,在我国内陆腹地又 构筑起一条东西走向的能源大动脉。

管道全线按照川渝鄂段、鄂豫赣皖浙闽 段分期建设。此次率先开工建设的川渝鄂段 由 1 条干线及 12 条支干线组成,全长 1576 公里,途经四川、重庆、湖北3省市。

罗志立说,川气东送二线工程建成后,川 气东送管道系统年输送能力将增加至350亿 立方米,每年增输的200亿立方米天然气与 用煤相比相当于减排二氧化碳 2900 多万吨、 二氧化硫 63.9 万吨、氮氧化物 18.64 万吨、粉 尘 1400 多万吨。 (戴小河)

本报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用; 本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报社



企业家日报微信公众平台 二维码



个煤矿走出三名"大国工匠"

是偶然? 是必然!



■ 岳蒙

今年7月底,在北京举办的第二届大国工 匠创新交流大会暨大国工匠论坛上,山东能源 兖矿能源兴隆庄煤矿三名"大国工匠"亮相,四 项优秀创新技术成果集中展示。高兴亮、郭金 陵、王小波三个璀璨耀眼的名字再一次刷爆了 兖矿人的朋友圈,成为职工热议的话题。

为何在短短几年间,一个煤矿能走出三 名"大国工匠"? 这与该矿始终将人才队伍建 设作为矿井高质量发展的基础性、战略性支 撑是分不开的,与该矿在长期实践中培育形 成了执着专注、精益求精、追求卓越的工匠精 神是分不开的, 当然也与广大职工群众坚守 敬业、勤业、精业的工作态度是分不开的……

机制培育 + 氛围营造 在执着专注中涵养敬业美德

国之重器,始于匠心,惟匠心以致远。究 竟什么是"匠"?每个人的理解都不同,有人说 "匠"是手艺人,有人说"匠"就是高级技术工 ……这个问题对于去年刚刚获评"大国工匠" 和全国五一劳动奖章的王小波来说, 一开始 也并没有特别深刻的理解。王小波的想法很 简单,立身处世,只有掌握一技之长,才是任 何人、任何时间、任何环境都"拿不走"的。他 的师父高兴亮对他说:"'匠',就是要有一辈 子只干好一件事的信念和勇气!"师父的话掷 地铿锵, 仿佛火种瞬间点燃了王小波的决心 与激情。

执着成就梦想,专注决定未来。参加工作 33年来,王小波凭借"积土而为山,积水而为 海"的内心笃定,"如切如磋,如琢如磨"的耐 心执着以及"路漫漫其修远兮,吾将上下而求 索"的坚持不懈,专注于他热爱的采煤机维修 工作,高质量完成110余台采煤机的大修、调 试、改造等工作,每年处理采煤机故障 20 多 次,故障率由 0.6 小时/万吨下降到 0.1 小时/ 万吨,间接创造经济效益近1000万元。

不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。在第 22届全国煤炭行业职工职业技能示范赛中, 王小波以 11分 16秒的成绩技压群芳,毫无 悬念地摘得采煤机司机工种金奖(第一名)桂 冠。他用尽心竭力、专心致志、任劳任怨的敬 业美德很好地诠释了什么叫做"干一行、爱一 行、钻一行"的工匠精神。

近年来, 兴隆庄煤矿致力培育典型和英 雄的"土壤",建立了一套科学化、系统化、常 态化的典型培育选树、宣传推广工作机制,持 续推进"31789"人才建设落实落地,畅通管 理、技术、技能人才三通道,针对性打造年轻 人才职业生涯规划。同时,以"解难"为目的、 "创效"为目标,建成以高兴亮、郭金陵、王小 波等技能大师领衔的 10 个兖矿能源级及以 上和8个矿级劳模工匠创新工作室,实现采 煤掘进、提升运输、地测通防、洗选发运等矿 井各专业领域全覆盖,打造聚才、育才、用才 的"聚宝盆"和"智囊团"。设立专项基金,实施 基层即时奖励、矿表彰奖励、上级获奖对等奖 励机制,营造奖出人才、奖出担当、奖出干劲 的思进氛围。

不仅如此,该矿深入挖掘典型的时代契 合点和闪光点,在矿微信公众号开设"美好殿 堂·荣耀兴隆""榜样的力量"等专栏,拍摄微 视频、微故事、微电影,编排情景剧《大国工 匠》,出版《美好兴隆人》系列丛书,组织开展 "劳模工匠宣讲到身边"活动,大力营造向劳 模工匠学习的浓厚氛围,形成了学有榜样、行 有楷模、赶有目标的良好局面。

全员创新 + 全员竞赛 在精益求精中锻造勤业操守

"这个 1260KW 直流电机试验台是我们工 作室为解决矿井提升机直流电动机试运行的 难题而合力开发的项目,它可以测试新直流电 动机及大修后的直流电动机的试运行,发现直 流电动机的缺陷,使直流电动机的磨合时间由 3天缩短为3小时之内,接线简单,运行安全可 靠。""大国工匠"郭金陵在展台上为大家讲解 自己工作室的创新成果。

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

宿州市公共体育设施建设项目部党支部 "四化模式"让主题教育"入脑"更"入心"

安徽省宿州市公共体育设施建设项目部 党支部,认真贯彻公司党委部署安排,以增强 党性、提高素质为抓手,以增强党支部的凝聚 力、战斗力,发挥好支部战斗堡垒作用和党员 先锋模范作用为目的,不断丰富载体,创新形 式,积极开展形式多样的主题教育活动,取得 了较好的效果。

推进宣传模式"立体化" 促进党员教育入脑入心

支部充分利用宣传展板、条幅、电子屏, 在办公楼体外围、院内、门厅、办公区域、党员 活动室等场所,充分展示"以学铸魂、以学增 智、以学正风、以学促干"等主题教育相关宣 传标语,重点展示了主题教育的总要求、重要 意义、根本任务等内容;订购《习近平著作选 读》等相关学习书籍 100 余册发放给项目部 干部职工,并组织全体职工参与知识竞赛、应 知应会理论知识测试等多项活动, 形成了主 题教育理论学习的闭环; 列举线上线下学习 平台清单,引导职工通过公司公众号、官网飘 窗栏目、主题教育官方网站、《学习强国》APP 等方式跟进学习,以线上线下方式同步推进, 极大地增强支部党员干部职工对主题教育的 认识度和理解度,助推学习成果内化于心、外 化于行。



推进全面学习"特色化" 促进党员身心同步提质

支部积极探索特色学习载体, 打造支部 "党建书屋"供职工"学习充电",书屋学习区 域融藏书、阅读、写作场所于一体,书籍涵盖 了政治理论、党内法规、廉政文化等内容,充 分保障了职工们有处可学,有书可学,真正推 动了主题教育理论学习落到实处。书屋内文 化墙分为党建引领、团队风采、交流共建、岗 位建功四个板块,一方面展现了项目团队的 良好精神面貌,另一方面营造了职工积极进 取奋勇争先的努力氛围。

通过创建"心灵驿站"增强职工的"幸福 感""归属感""获得感",把"我为职工办实事" 落到实处、办到职工心里。支部从硬件上为项 目部全体职工配置了健身器材、乒乓球桌、台 球桌、沙发、按摩椅等设施,把项目部打造成 职工温暖的"家"。并在线上推出心理咨询服 务,为职工搭建心理疏导平台,充当职工的心 的心态投入工作,获得了职工一致好评。

推进学习内容"多元化" 促进党员学习走深走实

支部以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,认真落实新时代党的建设总要 求,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想作为首要政治任务,通过召开支委 会合理安排支部年度学习进度和严格学习纪 律,在学习的过程中,通过党员大会的方式要 求全体党员参与其中,每位党员以诵读和分 享感悟的方式逐段逐句学习了"习近平新时 代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富 内涵"。支部通过"三问"研讨、浙江"千万工 程"、"浦江经验"研讨、"六破六立"大讨论互 相交流学习成果,做到理论学习互通有无,相 互帮助共同进步。通过一系列学习,支部全体 党员干部职工一致表示,要把理论学习彻底 贯彻到生产工作中,

要不断锤炼党性,坚持用党的创新理论 凝心铸魂,进一步做好项目部各项工作,不断 提高项目管理水平。

推进引领模式"实践化" 促进党员学习发挥实效

支部通过开展"我为职工办实事"意见征

目部职工关心关注的热点问题,下功夫、求实 效,共列出办实事清单18条。开展夏送清凉、 建立纯绿色"职工菜园"、谈心谈话、职工宿舍、 办公室安全以及卫生检查活动、义务劳动等活 动,将职工的利益放在第一位,切实改善职工工 作、生活环境,让职工切身感受到家的温暖。

作为 PPP 承包项目, 党支部技术攻关团 队采用 BIM+智慧工地技术,将计算机技术与 物联网应用相结合,通过数据采集技术、无线 网络技术以及视频监控等手段,实现对现场 施工人员、设备、物资的实时数据采集。利用 三维软件制作模型,对工程现场进行模型演 示,优化了钢筋棚、材料堆放区布置方案,减 少了设备机械、PC构件的二次搬运,提高了 场地规划的合理性。影像+文字+录音+位置 的信息记录,实现了精准定位,跟踪留痕,云 端管理。借助于施工中对BIM软件的持续、 广泛应用,采集了大量涉及进度、质量、成本 等方面的管理数据,有助于改进管理流程,提 高了项目精细化管理水平。

下一步, 支部将继续以学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想为抓手, 把理 论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通 起来, 充分发挥党员干部职工先锋模范作用 和支部战斗堡垒作用,匠心独运,精心施工, 高效管理,铸造品牌,建造质量过硬用户满意 又安心的精品工程,从而推动宿州市群众体 育、竞技体育、体育产业高质量发展。



